

**“项”阳而行**

——贯彻落实市第十二次党代会精神

**项目档案**

韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目选址耒阳市经济开发区，是耒阳30多年来投资最大的工业项目，建设规模为50万吨/年生活用原纸，总投资30亿元，年总产值40亿元，年税收约3.5亿元。项目分两期建设，一期建设为32万吨，二期建设为18万吨。项目一期2020年7月4日开工建设，全部建成达产后，年产值可达100亿元以上，并可提供大量就业岗位。



查看出纸情况。



观测卷纸。



全自动监控室。

**VVV记者手记****一张纸的成功突围**

作为造纸术发明家蔡伦的故乡，耒阳被誉为“千年纸都”，是世界“纸文明”发源地，历史悠久，文化底蕴深厚，但一直处于“纸都”无纸的尴尬境况。

同时，作为一个典型的资源型城市，随着煤矿关停整治，耒阳单一的经济结构面临严峻挑战。

当前耒阳正处转型升级的关键时期，需要大项目好项目作支撑。引进蔡伦抄纸项目，在做好环境保护的基础上，把蔡伦造纸文化与造纸产业深度结合起来，通过扎实做好“一张纸”的文章突出“重围”，对耒阳来说意义重大。

今年来，耒阳市创造性开展“安商行动”改革，出台一系列“硬核”安商举措，全力实施“211+X”的产业布局，其中的一个“1”就是“一张纸”。

该项目不仅是最近30多年来耒阳单体投资的最大项目，更是“211+X”产业发展战略中“一张纸”的“火车头”。项目的投产，也正式告别“纸都”无纸的尴尬境况，必将助力“五个耒阳”建设扬帆远航，进一步打响千年古县、蔡伦故里的品牌。



扫码观看视频

韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目：

**“一张纸”下线 打响“纸都”品牌**

■文/本报记者 周琪 图/王皓永



厂区。

时光回溯至1900多年前，东汉蔡伦总结前人造纸经验，改进造纸工艺，利用树皮、碎布、麻头、鱼网等原料精制出优质纸张，将造纸术发扬光大。

此后的近两千年里，纸张的使用贯穿于我们的日常生活。

然而，随着信息化的普及，加之传统造纸技术的污染和浪费使环境和经济承受了巨大的压力，作为国民经济基础产业的造纸行业日渐衰落。

面对结构调整压力，耒阳市围绕重大工业项目建设，打出了一套服务企业保增长的“组合拳”，尤其是立足千年纸文化，多措并举助推抄纸项目落户该市经济开发区。11月5日，随着韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目开机试产的第一张纸下线，正式启动了该市百亿级“一张纸”产业高速列车的引擎。

**A****“二次回收”工艺更高效、更环保**

在项目综合事务部负责人郑华文的带领下，记者来到位于耒阳市经济开发区的韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目。进入厂区，首先看到的就是道路两旁整齐的厂房，一排排高大的槽罐有序地排在厂房两边。

“造纸工艺整个流程分为：原料—碎浆—洗打浆—配浆—抄造—成纸入库等一系列环节。”走在厂区路上，郑华文向记者介绍，抄纸就是把浆变成纸的环节，用的是商品木浆，没有制浆的环节。“整个抄纸项目不涉及纸浆生产，所使用原料纸浆完全符合国家产业政策

和国家环保要求。”

“我们通过回收技术，对生产过程中产生的白水多次回收利用，提高了水的利用率。”郑华文指着水处理站的设备介绍，生活用纸生产过程中，需要使用大量的水进行浆料稀释，同时又会产生大量的白水，采用白水三级回收技术，可极大地减少清水的消耗。第一级，大量白水用量稀释浆料，使得浆料浓度从3.0—4.0%降低至0.1—0.2%，满足生产需要；第二级，利用白水碎解浆料；第三级，剩余白水经多盘过滤机处理回收白水中的纤维，去除水中的

悬浮物，部分代替清水用于网部/毯部喷淋，使吨纸清水用量降到5吨左右，仍富余部分则经专业设备深度处理，通过在线监测系统检查确认，排入市政污水处理站。这样既做到了高效利用，又使得排出去的废水就更加符合环保标准。

“同时，整个项目采用的新工艺、新设备。”郑华文边走边介绍，项目能耗更低、自动化的程度更高，从原料车进厂，到成品纸出厂，一条生产线只需要几个人就可以完成。

**B****每分钟就有1500米生活用原纸从这下线**

走进备浆车间，一叠叠的原料纸浆板正通过传送带被送往碎浆机里，经过捣碎后用于备浆。“数控设备基本实现全自动化，红外线检测仪只要发现一点点瑕疵就会拉起警报，产品质量更有保证。”正在自动化监控室操作的工作人员向记者如数家珍。

整个车间分为三个部分：备浆车间、造纸车间、成品仓库，其中最核心的部分就是备浆车间里的原料检验室，这是整个生产过程的第一关，也是最重要的一关。

来到检验室，化验员正在操作各种仪器，对这一批备浆原料进行检测。“浆料的叩解度、湿重、PH值等属性是否达到标准，关系着整条生产线上的纸的质量。”化验员告诉记者，在确保备浆原料的各类属性符合标准后，再根据纸张需求的不同，在备浆的过程中再调整工艺，保证每一张纸都符合客户的要求。

在造纸车间，一号纸机正在高速运转，出来的纸张一圈一圈地被卷成一卷大轴纸。“每条生产线平均每分钟有1500米生活用原纸从这生产

下线。”郑华文告诉记者，虽然看着从浆到纸的过程很快，但其中工序却非常复杂，要经过制浆、铸纸、干燥、卷取、复卷等步骤，每一步都影响到纸品的品质。

目前，项目一期首批两条生产线已成功开机出纸。郑华文坦承，企业的“野心”很大：项目总投资30亿元，分两期建设，一期建设为32万吨，二期建设为18万吨。下一步，企业将在保障安全质量的前提下，加快后续生产线的安装调试，计划在年底前16条生产线全部开机运行。

**C****未来将形成年产值规模超100亿元的产业链**

抄纸项目从2020年7月4日正式动工建设，到今年11月5日开机试产，仅一年多的时间。背后折射出的是耒阳市委和政府在服务企业、服务项目过程中，“攻城拔寨”的执行力。

市委副书记、耒阳市委书记赖馨正正在项目开机试产仪式说：“耒阳营商环境只有更好，没有最好。只有企业安心了，我们才心安。”今年以来，耒阳市以务实高效的作风建设为重

要保障，切实为企业减负、纾困、解难，为经济社会的发展赋能添彩。在全市干部群众中营造出“人都是营商环境、事事都是营商环境、处处都是营商环境”的浓厚氛围，吸引了一批重大项目落户耒阳。

作为30多年来耒阳单体投资的最大项目，韶能集团耒阳蔡伦抄纸项目投产后，可拉动该市地区生产总值和财政收入大幅增长。整个项目产

能规模和技术水平在全国同行业居领先地位。利用纸业基地和内地成本优势，有望吸引广东沿海等地区一大批纸业加工企业迁移耒阳，形成纸业集群，从而把耒阳打造成为真正意义上的著名“纸都”。

随着项目的正式投产，也将带动纸业带动相关的仓储、包装、物流、电商等上下游产业快速发展，形成年产值规模超100亿元的产业链。



关注复卷过程。



原料浆板进入捣碎机。